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Ула дзі мі ру Мі лян цею з Шар каў шчы ны 

не бы ло і двух га доў, ка лі кар ні кі па лі лі 

яго род ную вёс ку Сві лы. Зга рэ ла ўсё 

да шчэн ту: ні вод най гас па дар чай па бу-

до вы не за ста ло ся. Мяс цо вым жы ха рам 

па шан ца ва ла — пар ты зан ская раз вед-

ка па пя рэ дзі ла: ідуць гіт ле раў цы.

Не каль кі дзён лю дзі пра ся дзе лі ў ле се, на 

ба ло це. Ма лень кі Ула дзі мір грэў ся ў тат ка вых 

ру ках. «Праз ты дзень ад на сям'я вы ра шы ла 

па гля дзець, што ро біц ца ў вёс цы, — рас каз-

вае жы хар спа ле ных Сві лаў. — Як толь кі яны 

ўвай шлі ў сваю ха ту — зза ду нем цы. Сем 

ча ла век зга рэ лі ра зам са сва ёй ха тай. Трое 

дзя цей, двое ста рых...»

Уся го ад рук кар ні каў за гі ну ла 17 жы ха роў 

вёс кі. Тыя, хто на су пе рак хо ла ду ды го ла ду 

за ста лі ся ў ле се, ра зы шлі ся па сва я ках. Мі-

лян цеі знай шлі пры ту лак у сва іх баць коў у 

вёс цы Дуб ні кі. На па пя лі шча вяр ну лі ся толь кі 

пас ля вы зва лен ня.

Больш чым 9200 вё сак зве да ла па доб-

ны лёс. Коль кі бяз він ных лю дзей за гі ну ла ў 

вог ні шчы, па-звер ску рас па ле ным фа шыс-

та мі! Зда ец ца, пра сяс цёр Ха ты ні, пра тыя 

на се ле ныя пунк ты, якія ад ра дзі лі ся пас ля 

вай ны, ужо ня ма ла рас ка за на. Але што раз 

у бія гра фіі спа ле ных вё сак уз ні ка юць но выя 

фак ты. Асаб лі ва, ка лі яшчэ жы выя свед кі тых 

бес ча ла веч ных тра ге дый.

Мно гія з іх, на жаль, да гэ туль не ма юць 

ста ту су ах вяр на цыз му. Яны ні ко лі не атрым-

лі ва лі ні я кіх кам пен са цый ных вы плат і не 

ўдзель ні ча лі ў гу ма ні тар ных пра гра мах. Але 

так бы ло да ня даў ня га ча су. У ме жах між на-

род на га пра ек та «Са цы яль ная пад трым ка 

лю дзям, якія вы жы лі ў спа ле ных бе ла рус кіх 

вёс ках» больш як дзве ты ся чы бе ла ру саў 

атры ма лі ма тэ ры яль ную да па мо гу ад бер-

лін ска га даб ра чын на га аб' яд нан ня «Кан так-

ты».

— На жаль, су свет ная гра мад скасць не 

мае дак лад най ін фар ма цыі аб зні шчэн ні 

бе ла рус кіх вё сак у га ды Вя лі кай Ай чын най 

вай ны, не ве дае і аб та кой ка тэ го рыі ах вяр 

на цыз му, як жы ха ры спа ле ных на се ле ных 

пунк таў, — ад зна чае ка ар ды на тар між на-

род нага пра ек та «Са цы яль ная пад трым ка 

лю дзям, якія вы жы лі ў спа ле ных бе ла рус-

кіх вёс ках» На тал ля КІ РЫ ЛА ВА. — Для 

боль шас ці гра ма дзян су час най Гер ма ніі 

тра ге дыя бе ла рус кіх вё сак ста ла жу дас ным 

ад крыц цём. Невы пад ко ва мно гія нем цы за ха-

це лі ака заць ма тэ ры яль ную пад трым ку тым, 

ка му па шчас ці ла вы ра та вац ца.

Ужо ка то ры раз гіс то рыі спа ле ных бе ла-

рус кіх вё сак пе ра асэн соў ва юць і на ву коў цы. 

На шы ар хі віс ты вы да лі ўжо не адзін збор нік 

да ку мен таў, ус па мі наў па праб ле ма ты цы. 

Але, ві даць, кроп ка ў гэ тым ба лю чым для бе-

ла ру саў пы тан ні яшчэ не па стаў ле на — дня мі 

ў На цы я наль ным ар хі ве Бе ла ру сі прэ зен та-

ва лі ад ра зу два збор ні кі да ку мен таў і ма тэ ры-

я лаў «Спа ле ныя вёс кі Бе ла ру сі. 1941—1944» 

і «Спа ле ныя вёс кі Ра сіі. 1941—1944», у якіх 

пад ра бяз на рас каз ва ец ца аб на цысц кіх зла-

чын ствах, здзейс не ных у га ды вай ны на тэ-

ры то рыі дзвюх на шых кра ін. Мно гія да ку мен-

ты на дру ка ва ны ўпер шы ню.

— Мы вяр та ем ся да тэ мы, пра якую і ка-

заць страш на, а не дай Бог пе ра жыць тое, 

што зве да лі жы ха ры спа ле ных вё сак, — пе-

ра ка на ны ды рэк тар Дэ парт амен та па ар хі-

вах і спра ва вод стве Мі ніс тэр ства юс ты цыі 

Вік тар КУ РАШ. — Але толь кі так мы мо-

жам за ха ваць па мяць аб тых жа хах вай ны, 

а так са ма па пя рэ дзіць чар го выя спро бы пе-

ра пі саць гіс то рыю, пры ні зіць ро лю бе ла рус-

ка га і рус ка га на ро даў у Вя лі кай Ай чын най 

вай не. Па мяць ча ла ве ка на столь кі ка рот кая, 

та му на ша за да ча — зра біць усё маг чы мае, 

каб ча ла вец тва не за бы ла ся, што та кое фа-

шызм.

Ка лі тэ ма спа ле ных вё сак у на шай кра і не 

ўзні ма ец ца рэ гу ляр на, то для ра сій скай гіс-

та рыя гра фіі та кое грун тоў нае да сле да ван не 

па спа ле ных вёс ках на іх тэ ры то рыі зроб-
ле на ўпер шы ню. Пры чым гэ та даты чыц ца 
не толь кі са вец ка га ча су: ні хто не браў ся за 
тэ му і ў гіс то рыі су час най Ра сіі. Сім ва ліч на, 
што ўні каль ны для на шых су се дзяў збор нік 
да ку мен таў і ма тэ ры я лаў пад рых та ва лі бе-
ла рус кія на ву коў цы і ар хі віс ты.

Па сло вах ды рэк та ра Фон ду са дзей ні-
чан ня ак ту аль ным гіс та рыч ным да сле да-
ван ням «Гіс та рыч ная па мяць» (Маск ва) 
Аляк санд ра ДЗЮ КА ВА, у Ра сіі так са ма пра-
во дзі лі ся кар ныя апе ра цыі, але ў са вец кі час 
не вя ло ся ні я кай ра бо ты хоць бы па ства рэн ні 
спі саў спа ле ных вё сак. «Та кі ўлік вя дзец ца ў 
Бе ла ру сі, ва Укра і не, на ба зе якіх ства ра юц ца 
су час ныя ба зы, да ступ ныя ан лайн, — ка жа 
ён. — У нас жа ні хто гэ тым ні ко лі не зай маў-
ся. Ка рыс та ю чы ся сва ім вя ліз ным во пы там 
да сле да ван ня тра гіч ных ста ро нак на ша га мі-
ну ла га, бе ла рус кія ка ле гі пад рых та ва лі та кое 
грун тоў нае да сле да ван не. Вы ка на лі тое, ча го 
не зра бі лі мы».

Ра сій скія да след чы кі спа дзя юц ца, што 
ка лі-не будзь і ў іх кра і не з'я віц ца ба за да-
ных спа ле ных вё сак. Што да най блі жэй шай 
перс пек ты вы, то зга да ны збор нік не ўза ба ве 
бу дзе прэ зен та ва ны ў Маск ве.

Ве ра ні ка КА НЮ ТА. kanyuta@zvіazda.by



Ве ка пом наеВе ка пом нае  

КА ЗАЦЬ СТРАШ НА, АЛЕ НЕ АБ ХОД НА

Звыш 32 ты сяч бе ла ру саў 
пе ра нес лі ле тась ін суль ты. 
Не сак рэт, што за хвор ван не 
ня се пра мую па гро зу жыц-
цю, і да ня даў ня га ча су 25 
і бо лей па цы ен таў з кож най 
сот ні гі ну лі ў вы ні ку са су дзіс-
тай ка та стро фы. Боль шасць 
тых, што вы жы ва юць, атрым-
лі ва юць ін ва лід насць і ма юць 
па трэ бу ў спе цы яль ным до-
гля дзе. З па ве лі чэн нем пра-
цяг лас ці жыц ця за хва раль-
насць бу дзе ня ўхіль на рас ці, 
ад нак на ма ган ня мі су час най 
ме ды цы ны за апош нія 10 га-
доў смя рот насць ад ін суль ту 
ўжо ўда ло ся на блі зіць да еў-
ра пей скіх па каз чы каў. Сён ня 
ў ста цы я на рах гі не ка ля 13 з 
сот ні хво рых з па ру шэн нем 
маз га во га кро ва зва ро ту. 
Вар та да даць, што ўсіх та кіх 

па цы ен таў аба вяз ко ва да-
стаў ля юць для атры ман ня 
не аб ход най мед да па мо гі ў 
клі ні кі, дзе ёсць ад па вед ныя 
маг чы мас ці для аб сле да ван-
ня і ля чэн ня.

Га лоў ны спе цы я ліст 
упраў лен ня ар га ні за цыі 
ме ды цын скай да па мо гі Мі-
ніс тэр ства ахо вы зда роўя 
Бе ла ру сі Свят ла на ХА ДА-
СЕ ВІЧ пад крэс лі вае, што ў 
нас ство ра на цэ лая сіс тэ ма 
ака зан ня не ўра ла гіч най да-
па мо гі — звыш 5,5 ты ся-
чы не ўра ла гіч ных лож каў у 
ста цы я на рах, пра цуе 1200 
ура чоў-не ўро ла гаў. Акра мя 
та го, на вы ка мі не ўро ла га 
ва ло дае кож ны ўрач агуль-
най прак ты кі. На вы яў лен не 
фак та раў ры зы кі, кант роль 
ар тэ рыя льна га ціс ку скі ра ва-

на дыс пан се ры за цыя. Хут кая 

ме ды цын ская да па мо га мае 

да стат ко вае асна шчэн не. 

Пра ду гле джа ны маг чы мас ці 

да стаў кі па цы ен таў у тыя ар-

га ні за цыі ахо вы зда роўя, дзе 

ёсць маг чы мас ці для пра вя-

дзен ня маг ніт на-рэ за нанс най 

і кам п'ю тар най та маг ра фіі 

га лаў но га моз га. Для ля чэн-

ня пры мя ня юц ца тром ба лі-

тыч ная тэ ра пія, хі рур гіч нае 

ля чэн не і ін шыя ме та ды. Пра-

па ну ец ца і рэ абі лі та цыя.

На пра ця гу шас ці ме ся цаў 

пра ект «У ад ным вы мя рэн ні» 

прой дзе ва ўсіх рэ гі ё нах краі-

ны, а пер шай ак тыў нас цю 

ста нуць ві дэа гіс то рыі вя до-

мых бе ла ру саў, якія су ты ка-

лі ся ў сва ім жыц ці з ін суль там 

або ін фарк там. Мно гія пры-

знан ні пра гу чаць для шы ро-

кай аў ды то рыі ўпер шы ню. На 

цэнт раль ных ка на лах мож на 

бу дзе ўба чыць ві дэа ро лі кі з 

удзе лам за сна валь ні ка пар-

та ла TUT.BY Юрыя Зі се ра, 

гім наст кі Ме лі ці ны Ста ню ты, 

спя вач кі На стас сі Ці ха но-

віч, спе ва ка і тэ ле вя ду ча га 
Ге ор гія Кал ду на, му зыч на га 

прад зю са ра Мак са Алей ні ка-
ва, шо у ме на і тэ ле вя ду ча га 
Анд рэя Бон да і біз нес ме на, 
ства раль ні ка пар та ла аб ін-
суль тах і ін фарк тах cardіo.
today Дзміт рыя Ба ла шо ва.

— У рэ гі ё нах за пла на-
ва ны су стрэ чы з ме ды ка мі 
і тэс ці ра ван не та но мет раў 
но ва га па ка лен ня, — тлу-
ма чыць прад стаў нік брэн-
да «Мік ра лайф» Ган на 
АКУ ЛІЧ. — Апа ра ты аб ста-
ля ва ны ўні каль най тэх на ло-

гі яй AFІB, якая да зва ляе з 

іма вер нас цю 98 пра цэн таў 

вы явіць ад ну з пры чын ін-

суль ту — мі галь ную арыт мію. 

Мы рас ка жам ма лым і да рос-

лым у рэ гі ё нах, як пра віль на 
ме раць ціск, як па пя рэ дзіць і 
рас па знаць ін сульт.

Афі цый ным парт нё рам 
пра ек та ста не пар тал «Зда-
ро выя лю дзі». Тут мож на бу-
дзе атрым лі ваць ад ка зы на 
хва лю ю чыя пы тан ні па тэ-

ме. Мож на ад шу каць ро лі кі 
і ін фар ма цыю аб тым, што 
ра біць да пры ез ду хут кай, 
да ча го быць га то вы мі, ка-
лі нех та з бліз кіх ака заў ся ў 
рэ ані ма цыі, як ад бы ва ец ца 
рэ абі лі та цыя. «Ма ла хто з 
на шых лю дзей ра зу мее, што 
ра біць з ін суль тным па цы ен-
там до ма, — ка жа кі раў нік 
на цы я наль на га пар та ла аб 
ахо ве зда роўя «Зда ро выя 
лю дзі» Воль га СВЯТ ЛІЦ-
КАЯ. — Хво ры ча ла век не 
бу дзе бяс кон ца зна хо дзіц ца 
ў ста цы я на ры, ён вер нец ца 
да до му і ас та так жыц ця пра-
вя дзе ў сва ёй сям'і, якая па-
він на быць га то вай да гэ та га, 
ве даць, што ад яе па тра бу ец-
ца. Аб усім гэ тым мы і бу дзем 
га ва рыць у рэ гі ё нах, ку ды 
на кі ру ем ся ра зам з «Мік ра-
лай фам».

Свят ла на БА РЫ СЕН КА.
protas@zviazda.by



Лепш па пя рэ дзіцьЛепш па пя рэ дзіць  

УСЁ, ШТО ВЫ НЕ ВЕ ДА ЛІ ПРА ІН СУЛЬТ
Кож ную шос тую се кун ду ў све це хто-не будзь гі не ад ін суль ту. У на шай кра і не ў зо не ры зы кі зна хо дзяц ца ка ля 2 міль ё наў ча ла век

Бе ла рус кія ар хі віс ты апуб лі ка ва лі 
но выя да ку мен ты па зні шча ных 

у га ды вай ны вёс ках, 
а так са ма пер шыя рас ка за лі 

пра тра ге дыю на се ле ных пунк таў Ра сіі

На огул, гэ та не аба вяз ко ва лю дзі па жы лыя, але і ма-
ла дыя, у якіх ін сульт мо жа быць аб умоў ле ны ней кі мі 
ге не тыч ны мі асаб лі вас ця мі або, ска жам, спар тыў най 
траў май. Але ў боль шас ці вы пад каў раз мо ва ідзе пра 
лад жыц ця і звыч ку кла па ціц ца пра сваё зда роўе. Са-
цы яль ны пра ект «У ад ным вы мя рэн ні» звяр тае ўва гу 
кож на га бе ла ру са на праб ле му ін суль таў і ін фарк таў. 
Іні цы я ты ва на ле жыць швей цар ска му брэн ду Mіcrolіfe, 
які вы раб ляе та но мет ры для ма ні то рын гу ціс ку і вы-
яў лен ня мі галь най арыт міі.

Як рас па знаць?
Га лаў ны мозг умоў на мож на па раў наць 
са скла да най кам п'ю тар най сіс тэ май: які блок 
па ла маў ся, та кую сімп та ма ты ку мож на 
і атры маць. Ін сульт мо жа пра хо дзіць аб са лют на 
па-роз на му: у ад на го бу дуць ад ны пра явы, 
у дру го га ін шыя. Тым не менш лі чыц ца, што ёсць 
най больш рас паў сю джа ныя сімп то мы, якія нель га 
па кі даць без ува гі, — трэ ба тэр мі но ва вы клі каць 
«хут кую»: гэ та моц ная сла басць, па ру шэн не 
маў лен ня, ру ху, ка ар ды на цыі.

Тры вож ны мі сіг на ла мі лі чац ца на ступ ныя:

 вы па пра сі лі хво ра га ўсміх нуц ца, але ўсмеш ка атры-
ма ла ся «кры вая», адзін бок вус наў за стаў ся апу шча ным 
уніз;

 вы па пра сі лі хво ра га пад няць ру кі ў ста но ві шчы 
се дзя чы на 90 гра ду саў або ле жа чы на 45 і за тры мац ца 
так на 5 се кун даў, але яму гэ та не ўда ло ся;

 вы па пра сі лі што-не будзь ска заць, але хво ры пе ра-
стаў ляе сло вы, маў лен не атрым лі ва ец ца ня звя за нае.

Лю бая з гэ тых пры кмет азна чае не аб ход насць вы клі-
каць «хут кую». Су час ным ме та дам мед да па мо гі ў та кіх 
вы пад ках лі чыц ца вы ка нан не тром ба лі зі су. Звы чай на 
тромб пад уз дзе ян нем прэ па ра ту па ві нен рас смак тац ца, 
але зда ра ец ца та кое не заў сё ды. Ёсць, на жаль, па куль 
вы пад кі, ка лі ме ды цы на бяс сіль ная.

Які ў вас ціск?
За вы клю чэн нем рэд кіх вы пад каў 
ін суль ты аб умоў ле ны не каль кі мі 
агуль ны мі пры чы на мі.

1. Ар тэ рыя льная гі пер тэн зія. 
Ціск трэ ба ме раць ка лі не што дня, 
то ў пэў най сту пе ні рэ гу ляр на. Ка лі 
не каль кі ра зоў вы атры ма лі зна чэн ні 
звыш 140/90 мм рт. сл. (за меж ныя 
да след чы кі, да рэ чы, сцвяр джа юць, 
што па чы на ю чы ўжо са 115/75 вы яў-
ля ец ца су вязь з ры зы кай не спры яль-
на га раз віц ця па дзей), то вар та вес ці 
раз мо ву пра па та ло гію, якую нель га 
па кі даць без кант ро лю. Пры па вы ша-
ных ліч бах, уста ноў ле ным ды яг на зе 
не абы сці ся без ме ды ка мен тоз най 
тэ ра піі.

2. Гі пер ха лес тэ ры не мія. Па вы ша-
ны ўзро вень ха лес тэ ры ну пры во дзіць 
да ўтва рэн ня атэ раск ле ра тыч ных бля-
шак, якія ў сваю чар гу мо гуць пры во-

дзіць да зву жэн ня ар тэ рый га лаў но га 
моз га.

3. Ку рэн не, ал ка голь. Веч ныя во-
ра гі зда роўя.

4. Гі па ды на мія. Вя до ма, што дэ фі-
цыт ру ху вель мі шко дзіць сар дэч на-са-
су дзіс тай сіс тэ ме.

5. Уз ро вень глю ко зы. Яе па вы шэн-
не пры во дзіць да па та ла гіч ных змен у 

са су дах. Да рэ чы, уз ро вень глю ко зы і 

ха лес тэ ры ну мо жа ад роз ні вац ца ў за-

леж нас ці ад та го, дзе і як вам пра во дзі лі 

ана ліз. Та му на ўсіх блан ках ана лі заў, 

якія вы атрым лі ва е це, на пі са ны нар-

ма тыў ныя зна чэн ні кан крэт на для да-

дзе най ла ба ра то рыі. Той жа ўзро вень 

глю ко зы для ка пі ляр най або вя ноз най 

кры ві бу дзе па зна чац ца ў роз ных ліч-

бах. Ра ней для ўзроў ню глю ко зы верх-

няй нор май лі чы лі 5,5 ммоль/л, ця пер 

гэ та нор ма на блі жа ец ца да 6.

6. Мі галь ная арыт мія. Гэ та па ру-

шэн не рыт му сэр ца, ка лі яно ска ра-

ча ец ца час цей, чым трэ ба — звыш 

60—80 уда раў за хві лі ну — і ха а тыч-

на. Пры та кой па та ло гіі не ад бы ва ец ца 

адэ кват на га за бес пя чэн ня кры вёй пе-

ры фе рыч ных ор га наў і тка нак. Акра мя 

та го, па вы ша ец ца ры зы ка тром баў тва-

рэн ня ў сэр цы: тром бы мо гуць з то кам 

кры ві тра піць у той жа га лаў ны мозг, 

што і аб умо віць ін сульт.

Гэ тыя фак та ры ры зы кі звы чай на 

за яў ля юць аб са бе ў больш па жы лым 

уз рос це, ад нак спе цы я ліс ты рэ ка мен-

ду юць і ма ла дым ці ка віц ца пе ра лі ча-

ны мі па каз чы ка мі. Ка лі вы са ма стой на 

зда ва лі ана лі зы, ме ра лі ціск і вы яві лі 

штось ці да лё кае ад нор мы, не аб ход на 

іс ці да ўчаст ко ва га ўра ча або ўра ча 

агуль най прак ты кі.


